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Ioachim Lazăr 

În anul 1930 se înfiinţa, la Cluj, Arhiva de Folclor a Academiei Române. 
Pentru îmbogăţirea sa, directorul Ion Muşlea a elaborat un larg program de 
investigare şi înregistrare a realităţii folclorice de pe întreg teritoriul românesc 
printr-o largă reţea de stipendiaţi şi prin corespondenţi. Între colaboratorii de bază 
ai instituţiei recent înfiinţate s-a numărat şi tânărul profesor şi preot greco-catolic 
Victor Ioan Oprişiu 1 • Victor Ioan Oprişiu provenea dintr-o veche familie de 
grăniceri din Ţara Făgăraşului. Tatăl său, Ioan Oprişiu s-a născut în comuna Voila 
la 24 septembrie 18652

. După absolvirea Institutului pedagogic din Blaj devine 
învăţător şi funcţionează la şcolile de Reuniune grănicerească din Mărgineni, Cugir 
şi, în final, la Baru Mare, unde activează din anul 1891 şi până la moartea sa 
întâmplată în 19223

• . 

Aici s-a căsătorit cu fiica preotului Nestor Gotheas, Cornelia întemeindu-şi 
o solidă familie prin cei 6 copii, 4 băieţi şi 2 fete. Victor Ioan Oprişiu4 s-a născut la 
14 iunie 1911, fiind cel de-al treilea copil al familiei5. Urmează Şcoala primară la 
Barul Mare şi apoi clasele de liceu la Orăştie, Petroşani şi Lugoj. Işi ia Diploma de 
bacalaureat în urma examenului susţinut la Turnu Severin în anul 1928. Intre anii 
1929-1933 urmează Academia Teologică din Blaj devenind preot. 

Pasiunea pentru folclor a tânărului din Baru Mare data de prin anul 1926 
când, la îndemnul profesorului său de la Liceul din Lugoj, Aurel E. Peteanu, începe 
să culeagă creaţii folclorice din comuna natală. El îşi publică rezultatul primelor 
cercetări sub titlul ,,Folclor cules din Petros şi Bărişor", în Gazeta Hunedoarei, 
an. XX, nr. 45 din 9 noiembrie 1932. 

În anul 1935 Victor Ioan Oprişiu devine colaborator al Arhivei de folclor 
din Cluj, între el şi directorul acestei instituţii, Ion Muşlea, închegându-se o bogată 
şi interesantă corespondenţă. În posesia noastră se află 9 scrisori şi 3 cărţi poştale 
expediate de către directorul Ion Muşlea şi 6 concepte de răspuns ale profesorului 
Victor Oprişiu, toate din perioada anilor 1935-19646

• Încă din anul 1935 devine 
unul dintre stipendiaţii Arhivei de folclor când începe cercetarea în satele Baru 

1 Referitor la viaţa şi activitatea sa vezi lucrările: Iordan Datcu, Dicţionarul folcloriştilor, voi. II, 
Bucureşti, 1983, p. 169; Ioachim LazAr, Din viaţa şi activitatea profesorului-preot Victor Ioan 
Oprişiu, în Sargetia, XXI-XXIV/ 1988-1991, p. 879-894; Idem, Victor Ioan Oprişiu un folclorist 
hunedorean uitat pe nedrept, în Mioriţa, nr. 4-5, Deva, 1998, p. 67-69; Idem, Victor Ioan Oprişiu, în 
Mioriţa - magazin, New York, aprilie, 1995, p. 1, 21-22; Constandin Clemente, Lada de Zestre, Deva, 
1998, p. 107-110. 

2 Victor Ioan Oprişiu, Însemnări despre viaţa mea, manuscris aflat în posesia noastră. 
3 Ibidem. 
4 În redactarea studiului folosim forma numelui „Oprişiu" conform actelor personale. 
5 Victor Ioan Oprişiu, Însemnări despre viaţa mea, lucrare în manuscris. 
6 Arhiva Victor Ioan Oprişiu, corespondenţă, manuscrise, fotografii. 
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Mare, Baru Mic şi Petros, pentru întocmirea răspunsurilor la chestionarele trimise 
de către directorul Ion Muşlea7 . 

Primul caiet cu răspunsurile la chestionarul II a fost primit de către 

Academie în iunie 1935, fapt confirmat de către Ion Muşlea prin scrisoarea sa din 7 
iunie. Cu acelaşi răspuns îi expediază, la Petroşani, unde Victor Ioan Oprişiu 
funcţiona ca pedagog la Şcoala de băieţi, „chestionarul nr. IX, un caiet şi în mărci 7 
lei"8

. Totodată îi cere să dea „informaţii cât de amănunţite, căci totul interesează"9 . 
Prin scrisoarea trimisă la 7 august 1935, profesorul Oprişiu expedia caietul 

cu răspunsurile la Chestionarele II (căluşarii) şi IX (moartea şi înmormântarea) pe 
care le primise încă din luna iunie 1935 10

• Întrucât nu primeşte răspuns imediat, 
Victor Ioan Oprişiu expediază o nouă scrisoare, la 13 septembrie 193511

• Directorul 
arhivei îi răspunde la 30 septembrie 1935, confirmând primirea răspunsurilor la 
chestionarele II şi IX care „cuprind materiale preţioase, pentru care vă rugăm să 
primiţi mulţumirile noastre"12

. 

Ion Muşlea se scuza pentru întârzierea răspunsului, care s-a datorat vacanţei. 
Totodată îi cere lui Victor Ioan Oprişiu să-i comunice dacă poate „culege materiale şi 
în cursul anului sau nwnai în vacanţă, pentru ca să vă trimitem chestionare din 
timp"13

• Din Petroşani, la 6 octombrie 1935, Victor I. Oprişiu îi comunica lui Ion 
Muşlea că ,,răspunsuri mai amănunţite, eu nu pot da la chestionare Dvs. decât în 
vacanţe 14 • Întrucât unele chestiuni îi sunt cunoscute, ar putea da unele răspunsuri şi 
fără a merge pe sate. În acest caz cere, dacă e posibil, trimiterea unui chestionar, care 
să fie expediat cu câteva zile înainte de vacanţa Crăciunului 15 • 

La 22 februarie 1936, profesorul Oprişiu îi cerea trimiterea de Chestionare 
pentru „vacanţa de Paşti şi de vară" 16 • În aceeaşi scrisoare îşi exprima teama că a 
fost uitat deoarece pentru vacanţa Crăciunului n-a primit nici un chestionar. 
Totodată îi comunică lui Ion Muşlea despre posibilitatea trimiterii de alte materiale 
şi anwne „ o variantă a poveştii Spwna de mare, pe care am cules-o la Bar în anii 
trecuţi" 17 • Îl mai informează că a mai cules „poveşti, cântece şi colinzi, precwn şi 
un carnet de versuri notate de către un ţăran, în anul 1903"18

• Activitatea 
desfăşurată în anul 1936 este deosebit de bogată. La 7 aprilie 1936, directorul Ion 
Muşlea îi comunica lui Victor I. Oprişiu trimiterea a două chestionare, 

7 Ioachim Lazăr, Din viaţa şi activitatea profesorului, .. p. 879-894; Idem, Victor Ioan Oprişiu un 
folclorist hunedorean, .. p. 67. 

8 Anexa I. 
9 Ibidem. 
10 Anexa II. 
11 Anexa III. 
12 Anexa IV. 
13 Ibidem. 
14 Anexa V. 
15 Ibidem. 
16 Anexa VI. 
17 Ibidem. 
18 Ibidem. 
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exprimându-şi convingerea că „va răspunde cu aceeaşi râvnă şi pricepere"19
. În 

acelaşi timp îi cere trimiterea snoavei despre „spuma de mare", celelalte cântece 
culese, precum şi caietul „de cântece al ţăranului din Petros"20

• La 24 aprilie 1936, 
profesorul Oprişiu îi comunica lui Ion Muşlea despre trimiterea răspunsurilor la 
chestionarele X şi IV şi a celorlalte materiale cerute21

• În plus îi mai expediază şi 
un articol publicat în ziarul Înainte despre ,,Anuarul Arhivei"22

• 

Ion Muşlea îi răspunde, la 4 iunie 1936, confirmându-i „primirea bogatului 
şi interesantului material" şi anume „a răspunsurilor la chestionarele IV şi IX, a 
caietului ţăranului din Petros, a colindelor şi a snoavei"23

. În acelaşi timp îl 
atenţiona despre trimiterea chestionarele V şi VIII, exprimându-şi convingerea „că 
ne veţi răspunde cu aceiaşi grije"24

• Tânărul folclorist munceşte cu pasiune şi 
tenacitate şi după numai două luni, la 18 august 1936, trimitea Arhivei de folclor 
„caietul cu răspunsurile la chestionarele VIII şi V"25

• În aceeaşi scrisoare, Victor 
Ioan Oprişiu se plânge de greutăţile întâmpinate în timpul cercetării datorate 
faptului că nu dispune de „semne potrivite pentru toate sunetele şi pentru că nu pot 
scrie aşa de iute cum vorbeşte omul"26 

• 

La 7 noiembrie 1936, Ioan Muşlea confirma primirea răspunsurilor la 
Chestionarele VIII şi V şi-i trimitea un exemplar din chestionarele VI şi VII27

. 

Pentru seriozitatea muncii sale, pentru amănunţita cercetare folclorică întreprinsă în 
cele trei sate din Ţara Haţegului, Victor Ioan Oprişiu va fi răsplătit cu premiul III al 
Arhivei de folclor, în valoare de 1.000 lei28

• Colaborarea cu Arhiva de folclor 
capătă noi dimensiuni în anul 193 7. La 11 iunie acelaşi an, Ion Muşlea îi expedia 
un certificat prin care se atesta însărcinarea d-lui Victor Oprişiu „să studieze graiul 
locuitorilor din judeţul Gorj"29

. Se cerea autorităţilor locale „să-i dea cel mai larg 
concurs, pentru a-şi putea duce la bun sfârşit, însărcinarea ce i s-a dat"30

• 

După numai două săptămâni de la începerea cercetării, Victor Ioan Oprişiu 
îi şi scria lui Ion Muşlea, informându-l despre valoroasele lucruri descoperite în 
zona folclorică a Gorjului de Nard. În scrisoarea sa, din 28 iulie 193 7, Ion Muşlea 
îi recomanda tânărului cercetător să transcrie toate datele culese în felul următor: 
,,Pentru obiceiuri să procedezi în felul în care am făcut eu (În Ţara Oaşului) şi 
dl. Petrovici (În Anuar)"31

. 

19 Anexa VII. 
20 Ibidem. 
21 Anexa VIII. 
22 Ibidem. 
23 Anexa IX. 
24 Ibidem. 
25 Anexa X. 
26 Ibidem. 
27 Anexa XI. 
28 Iordan Datcu, op. cit. p. 169. 
29 Anexa XII. 
30 Ibidem. 
31 Anexa XIII. 
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Rezultatele cercetării, întreprinse în satele Gorjului de Nord, s-au 
concretizat într-o adevărată monografie pe care Victor Ioan Oprişiu dorea să o vadă 
publicată. În acest sens îi scrie directorului Ion Muşlea, din nou, în anul 1939. Ion 
Muşlea îi răspunde, la 8 iulie, acelaşi an, arătând că n-a ,,renunţat la publicarea ei, 
dar aşteptăm vremuri mai bune. În ce priveşte prescurtarea manuscrisului, pentru a
l face mai uşor de publicat, Arhiva se va ocupa de această chestiune, la timpul său 
şi prin personalul ei"32

. Publicarea în altă parte a acestui material - continua Ion 
Muşlea - nu o puteţi face fără aprobarea Arhivei, care v-a pus la îndemână mijloace 
materiale şi v-a dat instrucţiuni pentru alcătuirea culegerii"33

. Din păcate cercetarea 
întreprinsă în zona Gorjului de Nord n-a ajuns să fie tipărită cu toate insistenţele 
autorului. Un articol despre cercetarea profesorului Victor Oprişiu a fost publicat 
de către Simion Doru Cristea în anul 198734

. 

Războiul întrerupe pentru o bună perioadă de timp corespondenţa dintre 
Ion Muşlea şi Victor Ioan Oprişiu. Totuşi într-o scrisoare de răspuns trimisă de Ion 
Muşlea, la 16 februarie 1945, se schimbă gânduri de viitor. Directorul Arhivei se 
arată interesat de achiziţionarea unor materiale, publicaţii şi reviste şi în special de 
„Convorbirile pedagogice de la Panciova şi colecţia ziarului România Liberă, ce 
apăruse la Deva, prin anii 1922/2335

. Prin cartea poştală din 6 septembrie 1948, Ion 
Muşlea îi cere să adune tot „ce poţi şi crezi că mi-a scăpat şi să-mi trimiţi din când 
în când"36

. De asemenea îi comunica că îl va „cita în Introducerea bibliografiei 
folclorice, care o fac p[en]t[ru] anii 1944-47"37

• Are şi presimţiri sumbre când îi 
scrie ,,numai să mai scot eu Anuarul"38

. 

În cartea poştală din anul 1957, Ion Muşlea îi mulţumeşte profesorului Oprişiu 
pentru „utilul d-tale catalog al sfinţilor" şi se arată interesat de „piesele de folclor 
apărute la Deva în anii 1942-1944, pentru a le cuprinde în „Contribuţia bibliografică, 
1951-1955"39

• Profesorul Victor I. Oprişiu reia din nou problema tipăririi monografiei 
despre cercetarea etnofolclorică a Gorjului de Nord. În aceeaşi carte poştală din 20 mai 
1957, Ion Muşlea îi trimite următorul răspund: ,,Încă nu se vede nimic la orizont pentru 
aţi publica culegerea de folclor din Gorj. Mai aşteptăm niţel'.4° 

Ultima corespondenţă, este o carte poştală, din 3 februarie 1964, în care 
Ion Muşlea îi comunică că s-a interesat şi la Bucureşti, la Institutul Academiei de 
„chestiunea ce-ţi stă la inimă41 • Totuşi un asistent a lui Laurenţiu Theban, ce a făcut 

32 Anexa XIV. 
33 Ibidem. 
34 Simion Doru Cristea, O colecţie inedită de folclor din Gorj, în Buletin ştiinţific. Societatea 

Ştiinţifică de Etnografie şi Folclor, II, (1987), p. 35-42. 
3 AnexaXV. 
36 Anexa XVI. 
37 Ibidem. 
38 Ibidem. 
39 Anexa XVII. 
40 Ibidem 
41 Anexa XVIII. 
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liceul la Deva, s-a angajat să se intereseze de aproape la Societatea de Ştiinţe 

Istorice şi, eventual să colaborezi, dacă e posibil. Totodată îi mulţumeşte pentru 
informaţiile despre Bătrâna42 şi îl roagă să continue investigaţiile43 • 

Corespondenţa dintre profesorul Victor Ioan Oprişiu şi directorul Arhivei 
de Folclor din Cluj, Ion Muşlea, ne redă adevărata dimensiune şi pasiunea muncii 
întreprinse de profesorul hunedorean în cercetarea etnografiei şi a folclorului 
românesc din două zone istorice dintre cele mai renumite cu o puternică 

interferenţă culturală, sudul Ţării Haţegului şi Gorjul de Nord. 

ANEXE 

CORESPONDENŢĂ ION MUŞLEA - VICTOR IOAN OPRIŞU44 

I 

Academia Română Cluj, 7 iunie 1935 
Arhiva de Folk.lor Strada Elisabeta, 23 
Nr. 203 

Stimate Domnule Oprişu, 

Confirmăm cu bucurie primirea interesantului D[umnea]v[oastră] răspuns 
la întâiul nostru chestionar şi vă mulţumim. 

Alăturat vă trimitem un nou chestionar (IX), un caiet şi în mărci lei 7, sumă 
cheltuită cu expediţia. În răspuns puteţi da informaţii cât mai amănunţite, căci totul 
interesează. 

Vă rugăm să primiţi salutările noastre deosebite 
Directorul arhivei, 
Ion Muşlea 

Domniei sale Domnului 
Victor I. Oprişu, pedagog, 
Liceul de băieţi, Petroşani 

Colecţia Ioachim Lazăr, Hunedoara (în continuare Colecţia l.L. Hunedoara) 

42 Localitate reşedinţă a comunei cu acelaşi nume, aflată în judeţul Hunedoara. 
43 Anexa XVIII. 
44 Forma numelui Oprişu folosită în scrisori de către directorul Ion Muştea o păstrăm 

neschimbată. 
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Onor[atei] Arhivă de folclor, 
Cluj 

II 

Am onoare a vă trimite caietul cu răspunsurile la Chestionarele 
D[umnea]v[oa]s(tră] nr. II şi nr. IX (moartea şi înmormântările) pe cari mi-le aţi 
trimis în luna iunie. 

Baru Mare la 7 august 1935. 
Vă salut cu deosebită stimă, 
Victor I. Oprişu 

Colecţia I. L. Hunedoara 

III 

Onor[atei] Arhivă p[en]t[ru] folklor, 

La data de 7 august am avut onoare a vă trimite din Baru Mare caietul cu 
răspunsurile la chest[ionarele] II şi IX. 

Cu toate acestea nu am primit nici un răspuns din partea 
D[umnea]v[oa]s[tră], dacă se poate. 

Vă rog să-mi comunicaţi care e cauza. 
Mulţumindu-vă vă anticipat, 
Petroşeni 13 sept[embrie] 1935 Vă salută deosebit, 

Victor I. Oprişu, pedagog, 
Liceul de stat 

Colecţia I. L. Hunedoara 

IV 

Academia Română Cluj, 30 septembrie 1935 
Arhiva de Folklor Strada Elisabeta, 23 
Nr. 234 

Stimate Domnule Oprişu, 

Motivul pentru care nu v-am putut confirma mai de grabă pnmuea 
caietului ce ne-aţi trimis, a fost vacanţa. Răspunsurile D[ umnea ]voastră la 
chestionarele II şi IX cuprind materiale preţioase, pentru care vă rugăm să primiţi 
mulţumirile noastre. 

Vă rugăm să ne comunicaţi dacă puteţi culege materiale şi în cursul anului, 
sau numai în vacanţă, pentru ca să vă trimitem chestionare la timp. 

Alăturat vă trimitem în mărci lei 15, suma cheltuită cu expediţia caietului. 
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Vă rugăm să primiţi salutările noastre deosebite. 
Directorul arhivei 
Ion Muşlea 

Domniei Sale Domnului 
Victor I. Oprişu, pedagog la Liceul de stat 

Petroşani 

Colecţia I. L. Hunedoara 

V 

Domnule Director, 

651 

Răspunsuri mai amănunţite la chestionarul D[umnea]v[oa]s[tră] eu nu pot 
da decât în vacanţe, după cum aţi binevoit a observa şi D[umnea]v[oa]s[tră]. 

Totuşi, deoarece sunt unele chestiuni pe care le cunosc şi eu, care cer 
răspunsuri scurte, v-aş putea da şi fără de-a mai merge la sate. 

Dacă voiţi deci, puteţi să-mi trimiteţi şi acum un chestionar dacă credeţi că 
aş putea răspunde, iar dacă nu, vă rog să-mi trimiteţi chestionarele cu câteva zile 
înainte de vacanţa Crăciunului. 
Cu deosebită stimă, 
Victor I. Oprişu 

Petroşani, 6 oct[ombrie] 1935 
Liceul de stat 

Colecţia I. L. Hunedoara 

VI 

Onor[ atei] Arhive de F[olklor] a Ac[ademiei] R[omâne] 
Cl[uj], Str. El[isabeta], nr. 23 

Stimate D[omnu[le Muştea, 

Am pnnut Anuarul Arhivei de Folklor şi Vă mulţumesc pentru el. 
Credeam că mă uitaseră-ţi, mai ales că pentru vacanţa Crăciunului nu mi-aţi trimis 
(sau nu mi-a venit) nici un chestionar. 

Dacă voiţi puteţi să-mi trimiteţi chestionare pentru vacanţa Paştilor şi 

vacanţa de vară. Cu ocazia răspunsului la aceste chestionare v-aş putea trimite şi o 
variantă a poveştii cu „Spuma de mare" pe care am cules-o la Bar, j[udeţul] 
H[unedoara], în anii trecuţi. 

Tot din anii trecuţi mai am culese câteva poveşti, cântece şi colinde, 
precum şi un carnet cu versuri notate de către un ţăran, în anul 1903. 
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Petroş[ani], 22.Il. 1936 Cu deosebită stimă, 
Victor I. Oprişu, pedagog, 
Liceul de băieţi Petroşani 

Pe verso: Stirn[ate] D[om[n]ule M[uşlea] 
Am văzut nr. 1-2 din Bibl[ioteca]. folcl[orică] în care se menţionează colinde şi 
articolul „Târgul de fete". „Catalog r.f." nu e menţionat, în 1942-44 ca apărut la 
Deva. 

Colecţia I. L. Hunedoara 

VII 

Academia Română Cluj, 7 aprilie 1936 
Arhiva de Folklor Strada Elisabeta, 23 
No. 119 

Stimate Domnule Oprişiu, 

La poştala D[urnnea]v[oastră] din 22 februarie, vă răspundem abia acum şi 
anume trimiţându-vă alte două chestionare, la care nădăjduim că veţi răspunde cu 
aceeaşi râvnă şi pricepere. Odată cu răspunsul (pentru care alăturăm un caiet) ne
am bucura să ne trimiteţi, precum ne-aţi promis, varianta snoavei despre „spuma de 
mare", precum şi celelalte materiale ce le aveţi culese mai demult. De asemenea vă 
rugăm să ne trimiteţi caietul de cântece al ţăranului din Petros. 

Cu cele mai bune salutări şi urări de sărbători. 
Directorul Arhivei, 
Ion Muşlea 

Domniei Sale Domnului 
Victor I. Oprişiu, pedagog la Liceul din Petroşani, 
Baru Mare, jud[ eţul] Hunedoara 

Colecţia I. L. Hunedoara 

VIII 

St[imate] D[omnu]le Director, 

Am Onoare a vă trimite răspunsurile la Chestionarele X şi IV, snoava cu 
spuma de mare, nişte colinde şi o copie de pe caietul ţăranului din Petros, despre 
care v-am sens. 

Vă mai trimit şi un articol despre ,,Anuarul Arhivei" pe care l-am publicat 
în ziarul „Înainte". 
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Vă rog să mă încunoştinţaţi de primirea materialelor. 
Petroşeni, la 24 N 1936 C[u] d[eosebită] St[imă] 
Liceul de Stat Victor I. Oprişu, 
Pedagog 

Colecţia I. L. Hunedoara 

IX 

Academia Română Cluj, 4 iunie 1936 
Arhiva de Folklor Strada Elisabeta, 23 
No. 149 

Stimate Domnule Oprişu, 

653 

Confirmăm cu bucurie primirea bogatului şi interesantului material ce aţi 
binevoit a ne trimite şi anume : a răspunsurilor la chestionarele N şi X, a caietului 
ţăranului din Petros, a colindelor şi a snoavei. De asemenea pentru recenzia 
D[umnea]v[oastră[ din ziarul „Înainte". 

Alăturat vă trimitem două chestionare nouă V şi VIII), la care nădăjduim 
că ne veţi răspunde cu aceeaşi grijă. De asemenea un caiet pentru trecerea 
răspunsurilor. 

Vă rugăm să primiţi salutările noastre deosebite. 
Directorul Arhivei, 
Ion Muşlea 

Domniei Sale Domnului 
Victor I. Oprişiu, pedagog Liceul de Stat 
Petroşani 

Colecţia I. L. Hunedoara 

X 

Stimate D(omnu]le Director, 

Am onoare a vă trimite caietul cu răspunsurile la Chestionarele VIII şi V. 
Am încercat pe cât am putut să scriu răspunsurile chiar aşa cum mi le-au spus 
informatorii mei, dar n-am prea reuşit decât în câteva locuri. Pentru că n-am semne 
potrivite pentru toate sunetele şi pentru că nu pot scrie aşa de iute cum vorbeşte 
omul.. 

Vă trimit totodată şi ceva folclor publicat. 
Vă salut, 

Baru Mare, la 18 august 1936 Cu deosebită stimă, 
Victor I. Oprişu 
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D[ omniei[ Sale Domnului 
Director al Arhivei de Folclor 
Cluj 

Colecţia I. L. Hunedoara 

XI 

Academia Română Cluj, 7 no[i]embrie 1936 
Arhiva de Folklor Strada Elisabeta, 23 
No. 192 

Stlimate] Domnule Oprişu, 

Confirmăm cu bucurie primirea răspunsului D[umnea]v[oastră] la 
chestionarele VIII şi IV, pentru care vă rugăm să primiţii viile noastre mulţumiri. 
Vă mulţumim şi pentru numărul din ,,Libertatea" cu cântecele culese de 
D[umnea]v[oastră]. Conform scrisorii din 28 sept[embrie] vă adresăm această 
scrisoare la Baru Mare. 

Alăturat vă trimitem un exemplar din Chestionarele VI şi VII, un caiet, iar 
în mărci lei 17, sumă cheltuită cu expediţia. 

Vă rugăm să primiţi salutările noastre deosebite. 
Directorul Arhivei, 
Ion Muşlea 

D[omniei] Sale D[omnu]lui Victor I. Oprişu, licenţiat în teologie, 
Baru Mare, jud[ eţul] Hunedoara 

Colecţia I. L. Hunedoara 

XII 

Academia Română Cluj,11 iunie 1937 
Arhiva de Folk.lor Strada Elisabeta, 23 
No. 90 

CERTIFICAT 
Se certifică de noi că d[omnu]l Victor Oprişu, profesor secundar, este 

însărcinat de către Arhiva de Folk.lor a Academiei Române, să studieze graiul 
locuitorilor din judeţul Gorj, 

Autorităţile locale sunt invitate să-i dea cel mai larg concurs, pentru a-şi 
putea duce la bun sfărşit însărcinarea ce i s-a dat. 

L.S. Ion Muşlea 
Directorul Arhivei 

Colecţia I. L. Hunedoara 
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XIII 

Academia Română Cluj, 28 iulie [1]937 
Arhiva de Folklor Strada Elisabeta, 23 

Stimate Domnule Oprişu, 

655 

Întors abia ieri de la Braşov, am găsit poştala D-tale din 18 iulie. Sper că 
între timp ai primit şi D[umnea]ta pe a mea, expediată la 16NII, la Porceni. 

Mă bucur încă odată că ai adunat lucruri care îţi par interesante şi destul de 
multe. Acum că vei fi desigur acasă, ar fi bine ca după ce te vei fi odihnit o bucată 
de timp, să te apuci de transcrierea textelor (fiecare text separat pe o pagină* -
optimi de coală sau de caiete). Pentru obiceiuri ar urma să procedezi în felul în care 
am făcut eu (Ţara Oaşului) şi D[omnu]l Petrovici (Anuar III). 

Eu plec pentru o lună în străinătate. E nădejde să ne vedem la începutul lui 
septembrie ! Pentru cazul contrar sau în orice caz, te rog scrie-mi la Bibliotecă. 

Cele mai bune urări de vacanţă şi felicitări cordiale. 
*Afară de ghicitori, proverbe care merg şi mai multe pe o pagină (de 

asemenea cântecele şi strigăturile din acelaşi sat). 

Colecţia l.L. Hunedoara. 

XIV 

Academia Română Cluj, 8 iulie 1939 
Arhiva de Folklor Strada Elisabeta, 23 
No. 90 

Stimate Domnule Oprişu, 

La scrisoarea D[umnea]v[oastră] din 28 iunie, referitoare la culegerea 
făcută în Gorj, vă comunicăm următoarele: 

N-am renunţat la publicarea ei, dar aşteptăm vremuri mai bune. În ce 
priveşte prescurtarea manuscrisului, pentru a-l face mai uşor de publicat, Arhiva se 
va ocupa de această chestiune, la timpul său şi prin personalul ei. Vă rugăm deci să 
aşteptaţi acest timp. Referitor la publicarea în altă parte a acestui material, nu o 
puteţi face fără aprobarea Arhivei, care v-a pus la îndemână mijloace materiale şi 
v-a dat instrucţiuni pentru alcătuirea culegerii. 

Ţinem să vă informăm că sunt stipendiaţi ai Arhivei care aşteaptă de 3-4 
ani să le vie rândul la publicare în Anuar. Ordinea publicării acestor materiale e 
determinată de considerente pur ştiinţifice. Mai observăm că Arhiva nu e obligată 
să publice toate culegerile făcute de stipendiaţi. 

Primiţi, vă rugăm, salutările noastre. 
Directorul Arhivei, 
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Ion Muşlea 
Domniei Sale 

Domnului Victor I. Oprişu 
Deva, str. Gh. Lazăr, nr. 47 

Colecţia I.L. Hunedoara 

xv 

Biblioteca Universităţii din Cluj Sibiu, 16 februarie 1945 
,,Regele Ferdinand I" 
Sibiu 
Nr. 70/111945 

Stimate Domnule Oprişu, 

Am primit scrisoarea D-tale din 17 ianuarie şi m-am bucurat că n-ai uitat 
Biblioteca clujană. Îţi mulţumesc şi pentru bunele urări şi-ţi doresc un an cât mai 
liniştit. În ce priveşte acţiunea de completare a periodicelor româneşti ardelene, 
momentan nu se poate întreprinde nimic - în mare sau prin ,,Astra". 

Din ceea ce posezi d-ta personal, ne-ar interesa mult „Convorbirile 
Pedagogice" de la Panciova, ambele volume, chiar şi necomplete cum sunt. Spui că 
nu sunt de vânzare. Bine. Dar poate eşti aplicat să le donezi. Mai gândeşte-te. Ţi
am fi foarte recunoscători dacă ne-ai putea face rost - cu bani, bineînţeles - de o 
colecţie, fie şi necompletă, a ziarului ,,România Liberă", care apărea în 1922/23 la 
Deva. 

Încă odată îţi mulţumesc pentru interesul arătat Bibliotecii noastre şi te rog 
să primeşti cele mai bune salutări. 

Ion Muşlea 

Colecţia l.L. Hunedoara 

XVI 

Stimate Domnule Oprişu, 

Îţi mulţumesc pentru scrisoarea plină de gânduri bune şi contribuţii 
folclorice preţioase. O rubrică aparte pentru cărţi literare, mai ales, cuprinzând şi 
folklor, n-am avut, dar am cuprins totdeauna în ,,Bibliografie" astfel de volume. 
Citez, din amintire: Ion Iovescu, Nuntă cu bucluc; Radu Andrei, Din ţara lui 
Dragoş .. Schiţe, Buc[ureşti], 1941 etc. 

Ţi-aş fi recunoscător să aduni ce poţi şi crezi că mi-a scăpat, şi să-mi 
trimiţi din când în când. Te voi cita în Introducerea bibliografiei folclorice - care o 
fac p[en]t[ru] anii 1944-1947 şi cu profesorii Gh. I. Neagu (din Roşiorii de Vede) şi 
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N. N. Munteanu (din Sibiu, fost la Dorohoi). Numai.. să mai scot eu Anuarul ! Dar 
pentru materialul ce pregătesc pentru tipar, aşa am aranjat lucrurile. Fără colaborări 
de tot felul, cerute şi necerute, modeste şi orgolioase - nu se poate tinde la 
perfecţie. .~ 

Încă odată mulţumiri şi tot binele 
I. Muşlea 
Cluj, 6. IX. [ 19]48 

D[omniei] Sale Domnului Proftesor] Victor I. Oprişu, Deva, Str. 
elavrancea 14 

olecţia I.L. Hunedoara, Carte poştală. 

XVII 

Stimate Domnule Oprişu, 

M-am bucurat că problemele de folclor continuă să rămână în centrul (?) 
p eocupărilor d-tale multiple. Îţi mulţumesc pentru sugestia de a înregistra şi utilul 
d tale „Catalog al sfmţilor", pe care mi l-ai trimis la timpul său. 

Desigur că piesele de folclor muzical apărute la Deva în anii 1942-1944 
eresează şi te rog să mi le comunici, pentru a le trece în contribuţia bibliografică 
51-55, ca un Supliment ori Addenda. 

Mi-ai atras, odată, demult, atenţia asupra unei lucrări despre Târgul de la 
G ina, lucrarea unui oarecare Subu, apărută la Cluj, în 1936. Oricât ţi-ar părea de 
c ·os, nu pot da de ea. Dacă cumva o ai d-ta sau poţi face rost de ea de la o 
Bi liotecă locală, şi-aş fi ftoarte] recunoscător. 

Cu bune salutări şi amintiri 
Ion Muşlea 
20. V. [19]57 

nu se vede nimic la orizont pentru aţi publica culegerea de folclor de la Gorj. 
M ·aşteptăm niţel. 

I. Muşlea 
Expeditor: Ion Muştea, Cluj, Bolintineanu, 18 

Destinatar: Profesor V. Oprişu, localitatea Deva, Str. Delavrancea, 14, 
Re ·unea Hunedoara. 

R[ăspuns] 18. VI. 1957 

ţie l.L. Hunedoara, Carte poştală. 
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XVIII 

Cluj, 3. II. [1]964 
Stimate Domnule coleg. 

În sîarşit am fost şi la Bucureşti. M-am interesat la Institutul Acad. Rosetti 
de chestiunea ce-ţi stă la inimă. Multă rezervă pentru subiectul în sine. Totuşi, un 
tânăr asistent al lui, Laurenţiu Theban, care a făcut liceul în Deva, s-a angajat să se 
intereseze de aproape la Soc[ietatea] de Ştiinţe istorice şi eventual, să colaboreze 
dacă e posibil. 

Va veni zilele acestea pe la Deva (dacă n-a şi fost). 
Îţi mulţumesc pentru informaţiile despre Bătrâna şi te rog să continui 

investigaţiile, sunt sau nu xilografe multe ? 
Toate cele bune, cu cordiale salutări 
Ion Muşlea, 

Ion Muşlea, Cluj, Bolintineanu, 18. 

Prof. Victor Oprişu, localitatea Deva, regiunea Hunedoara, 
Strada Delavrancea, nr. 14. 

R[ăspuns] 16. II. 

Colecţia l.L. Hunedoara, Carte poştală. 

FROM VICTOR IOAN OPRIŞIU'S CORRESPONDENCE 
WITH ION MUŞLEA (1935-1966) 

Summary 

One of the most passionate collector of folklore from Hunedoara County and the 
northem part of Gorj County was the professor - priest Victor Ioan Oprişiu. He was bom 
on June 14, 1911 at Baru Mare. In this locality he bas completed primary school. He 
graduated high school from Orastie, Petroşani and Lugoj. Between 1929 and 1933 he 
graduated the Theological Academy of Blaj and he began priest. 

The passion of the young man of Baru Mare for folklore dating from around 1926. 
At the instigation ofthe teacher Aurel E. Peteanu, ofthe high school of Lugoj, he started to 
collect folk creations from his native village. It was developed an intense correspondence 
between Victor Ioan Oprişiu and the Director of folk Archive of Cluj that certify the 
qualities of folk collector of this young man of Baru Mare. 

The correspondence between Victor Ioan Oprişu and the Director of the Folklore 
Archive of Cluj shows the real size and passion of the work undertaken by the professor, in the 
research of romanian ethnography and folklore, from two historical zones with a strong cultural 
interference: the southem part of Haţeg Countryside and the northem part of Gorj County. 
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